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О возможностях законного снижения суммы налога на прибыль за счет применения ускоренной амортизации имущества, эксплуатируемого в агрессивной среде.
Опубликовано Определение ВАС РФ от 08.12.2011 г. №ВАС-15800/11, использование которого позволит существенно сэкономить на налоге на прибыль.
Суть вопроса до настоящего времени:

НК РФ устанавливает, что под агрессивной средой понимается совокупность природных и (или) искусственных факторов, влияние которых вызывает повышенный износ (старение) основных средств в процессе их эксплуатации. К работе в агрессивной среде приравнивается также нахождение основных средств в контакте с взрыво-, пожароопасной, токсичной или иной агрессивной технологической средой, которая может послужить причиной (источником) инициирования аварийной ситуации.
ФНС и Минфин наставали на том, что коэффициент ускоренной амортизации можно применять исключительно в случае, если имущество непосредственно контактирует с агрессивной средой, и правилами технической эксплуатации не предусмотрено его использование в условиях агрессивной среды.

 Иными словами, если угольный комбайн предназначен для выемки угля, то он эксплуатируется в обычных для него условиях, и права на применение ускоренной амортизации нет.
Выводы суда:

Контакт с агрессивной средой (не предполагающий непосредственной работы имущества в условиях агрессивной среды) не приводит к преждевременному старению основного средства, но создает угрозу его повреждения или полного уничтожения в случае возникновения аварийной ситуации. Так, например, технологическое оборудование, расположенное рядом с нефтепроводом, не имеет непосредственного контакта с токсичным веществом, однако, в случае взрыва или пожара самого нефтепровода может быть полностью уничтожено. В этой связи необходимость применения коэффициента ускоренной амортизации по отношению к имуществу, работающему в контакте с агрессивной средой (рядом с источником повышенной опасности) связано с возможностью утраты налогоплательщиком такого имущества. Следовательно, для целей применения коэффициента ускоренной амортизации налогоплательщиком должна оцениваться не только непосредственная работа основных средств в условиях агрессивной среды, но и возможные последствия возникновения на предприятии аварийных ситуаций, способных привести к уничтожению или повреждению гораздо большего комплекса имущества, чем то, которое непосредственно работает в агрессивной среде или ее создает.

На практике это должно означать, что ускоренная амортизация может применяться не только к основным средствам, непосредственно работающим в агрессивной среде, но и к иным основным средствам с учетом оценки всего технологического цикла взаимодействия основных средств. Вне зависимости от того, что это за основное средство – оборудование, диван или стол.
Условия применения льготы и сфера распространения:

Подтверждением того, что объекты находятся во взрыво- пожароопасной среде может являться:

· включение предприятия, производственного комплекса общества в перечень пожароопасных объектов, на которых в обязательном порядке создается пожарная охрана, что следует из требований статьи 37 Федерального закона от 21 декабря 1994 года «О пожарной безопасности».
· Наличие у предприятия объектов, включенных в перечень, установленный в Приложении №1 к Закону Российской Федерации от 21 июля 1997 года №116-ФЗ «О промышленной безопасности опасных производственных объектов».
На предприятии должны быть документы, подтверждающие включение предприятий, имущества в соответствующие перечни.

Кроме того, необходимо иметь планы ликвидации аварий и т.п. документы, которыми подтверждается работа, проводимая на предприятиях в рамках снижения взрыво – и пожароопасности. Применение ускоренной амортизации необходимо зафиксировать в учетной политике для целей налогообложения.
Риски принятия решения:

Наличие Определения Высшего Арбитражного суда не гарантирует отсутствия налогового спора по вопросу применения ускоренной амортизации. Наша оценка перспектив данного спора очень оптимистична, при условии необходимого документального оформления.

